

La Voz del Pueblo

SUSCRIPCION

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

La unión es fuerza

Las dos entidades REPUBLICANO-RADICALES de Tarragona, se refunden en una sola

Ante el peligro común que nos amenaza, de una conjunción de hombres castrados y egoístas, que por miedo a un sacrificio salvador se yerguen, estúpidos, escupiéndolo al rostro del cirujano que trata de curar sus males, prefiriendo morir lentamente y morir consumiéndose, que salvarse con una rápida, aunque dolorosa, operación quirúrgica; los que tenemos más valor, los que sabemos que, por la patria y la libertad, debemos estar dispuestos a los mayores sacrificios, pues los males no se curan, los peligros no se evitan, espantándonos con oraciones ni con exhortaciones, sólo se nos ofrece un medio que, el no aceptarlo, sería suicida; y, ese medio, es la UNIÓN, pues la UNIÓN ES FUERZA.

Ante la sorprendente y rápida resurrección de antiguos y peligrosos enemigos de la libertad, que todos creíamos muertos para siempre, se impone que los liberales de verdad, los que sentimos con calor el ideal de progreso y de civilización, nos aprestemos a la común defensa y a la defensa de esos sacrosantos principios fundamentales, hoy en peligro, en España, que son el fundamento esencial sobre que se basa la vida en las sociedades modernas: y ello se logra sólo con la UNIÓN, porque la UNIÓN ES FUERZA.

Ante los inmorales contubernios

políticos de muchos hombres y partidos que ostentan calificativos de ideas avanzadas, con hombres y partidos desnudamente reaccionarios, debemos unirnos estrechamente los que no admitimos esas asquerosas amalgamas, debemos unirnos para salvar la bandera sacrosanta, debemos unirnos, pues la UNIÓN ES FUERZA.

Y aunque no hubiese más motivos que esos que, rápidamente, acabamos de apuntar, debiéramos unirnos, en un sólo haz, todos los verdaderos republicanos radicales, pues dichos motivos son lo bastante poderosos para olvidar rencillas, para perdonar agravios, para no recordarse más de lo pasado, para unirnos en fraternal abrazo y empezar, en común, una nueva era de trabajo y actividad.

Comprendiéndolo así, los republicanos radicales de la ciudad de Tarragona, desaparecidas las causas que les obligaron a separarse y a dividirse, hoy vuelven a unirse, hoy vuelven a juntarse, refundiendo, en una sola, todas las fuerzas que representan las dos entidades que, en esta capital, hasta el presente existían.

Señalemos con piedra blanca este día memorable y hagamos todos, como hacemos nosotros, el firme propósito de que esa unión de los radicales de Tarragona, sea indestructible, próspera y eterna.

¡Qué vergüenza!

De día en día se va acentuando la significación marcadamente reaccionaria del gabinete que preside el señor Dato. En el ministerio de Instrucción, muy señaladamente, es en donde más se nota la presencia de un hombre empeñado en dar gusto y satisfacción a las insaciables órdenes monásticas que se dedican a la enseñanza.

La institución libre de enseñanza está ya copada por gentes que, en vez de ojos abiertos a los avances de la instrucción, padecen ceguera más densa que los habitantes del limbo, verdaderos topos capaces de imprimir sendos retrocesos a lo ganado en el terreno cultural.

La última disposición del ministro de Instrucción pública, el inepto Bergamín, confiere autorización a los individuos que, dedicados a la enseñanza, pertenezcan a la Compañía de Jesús, Escuelas Pías, Agustinos, Maristas y demás tropilla negra para enseñar en sus colegios libres o incorporados a los establecimientos docentes oficiales y para que puedan tomar parte con voz y voto en los Tribunales de examen de sus alumnos, de igual modo que los profesores colegiados con título de licenciado de doctor en ciencias y letras.

Se camina, pues, derechamente, al monopolio de la instrucción pública por las órdenes religiosas.

A pesar de este vejatorio y humillante decreto, que coloca al Profesorado español, todo él, a los pies de las sandalias fraílunas, no se ha suscitado la protesta más mínima y los más directamente atacados o afectados permanecen en la indiferencia más suicida.

Vamos marchando hacia atrás de un modo que asusta, que intimida, que espanta. Y todo gracias al señor Dato, que nos está resultando tan, o más reaccionario que Maura. Dudamos que éste pospusiese la enseñanza a los tenebrosos planes e intrigas de los frailes de distintas castas.

Jesuitas, agustinos, escolapios y maristas no caben en sí de gozo ante semejante triunfo, que supera a las más halagüeñas esperanzas.

¡Qué vergüenza!

¡Qué miedo!

Estamos abocados a una nueva terrible guerra civil, tan terrible como aquellas otras que tanta sangre costaron.

Para el caso de que España salga de su neutralidad respecto al conflic-

to europeo y tome parte por los aliados, Vázquez Mella, el líder del jaimismo, ha amenazado con la guerra civil.

Nosotros creíamos y seguimos creyendo que el Sr. Dato hacía bien en permanecer neutral, y así lo hemos dicho desde estas columnas, pero ahora, en vista de esa terrorífica amenaza del Sr. Vázquez Mella de echarse al campo las huestes aguerridas del jaimismo para ensangrentar el suelo patrio, no cabe ya la discusión. Tenemos que ser neutrales a la fuerza para evitar ese terrible peligro que nos eriza los pelos y nos pone carne de gallina.

También se afirma que el veterano jaimista dijo enardecido: *Yo seré el primero en propagar la guerra civil, y si no puedo hacerme con un mauser, me echaré a las espaldas una escopeta de caza...*

Y dicen que los que lo oyeron soltaron la carcajada, porque el Sr. Vázquez Mella, sin quererlo había definido graciosamente la potencialidad actual de su partido.

Así es que ya no hay que discutir; neutrales, neutrales y siempre neutrales por el terror inmenso del jaimismo.

¡Qué miedo!

Todo usurero es un ladrón, merece el ahorcamiento. Llamo yo usurero a los que prestan al 5 y al 10 por 100...

¿Creéis que Dios tolere semejante cosa? No hay bajo el sol nada que más odie que esta ciudad de Leipzig fantá es la usura que hay en ella, tanta la avaricia, la insolencia, la superchería, la rapacidad. Lutero...

La estupidez humana

Los habitantes del planeta terrestre hallanse todavía en un estado tal de imbecilidad, de estupidez, que en los periódicos de los países más civilizados se ven referidos sencillamente, sin discusión, como una cosa naturalísima, los acuerdos diplomáticos que los jefes de estado hacen unos con otros, las alianzas contra un supuesto enemigo, los preparativos de guerra; los pueblos permiten a sus jefes que dispongan de ellos como de un rebaño, que les conduzcan al matadero, sin parecer sospechar que la vida de cada individuo es una propiedad personal.

C. FLAMMARION.

Los españoles en México

No puede ser más triste ni más aflictiva la situación porque atraviesan nuestros compatriotas en el antiguo imperio de los Aztecas, ni puede ser más sombrío el porvenir que se les depara a causa de las persecuciones de que son objeto.

Con ninguna colonia extranjera como la española, se han extremado las confiscaciones, las depredaciones, los robos, asesinatos y la demás secuela de calamidades que una lucha intestina armada trae aparejadas.

Y es más que probable, cierto de todo certeza, que ninguna colectividad extraña ha dedicado como la nuestra su actividad a fomentar la riqueza de México en tres de las más importantes ramas de la actividad humana: el comercio, la agricultura y la industria.

Recientemente, el gobernador de uno de los Estados federales de más importancia, el de Puebla, ha publicado un decreto injusto y vejatorio, en el cual resplandece un odio feroz contra los españoles. Prohíbe a los hacendados mexicanos, y no sabemos con qué atribuciones, el empleo de españoles en las haciendas de cultivo donde siempre han sido estimados en lo que valen los servicios de nuestros paisanos, preferidos entre los de otras colonias, para el gobierno de las vastas extensiones agrícolas y el cultivo de los extensísimos predios rústicos.

Es este un borrón grande para la República que derrocó al insigne Porfirio Díaz—, lo llamamos así a sabiendas de lo que decimos—quien siempre distinguió con su predilección y cariño a la colonia española por sus dotes de honradez, de laboriosidad y por su condición de extranjeros poco amigos de mezclarse en la política de aquel país desventurado, digno de mejor suerte.

Creemos ha llegado la hora de que el gobierno español intervenga cerca del embajador mexicano en Madrid, el Sr. Sánchez Azcona, personalidad no muy adicta a los españoles, a fin de que ese decreto bochornoso para un gobierno que se apoda constitucional, quede anulado y se den las satisfacciones de rigor a nuestros compatriotas, señalados por el odio de los actuales gobernantes mexicanos.

Las reformas sociales

Las reformas sociales; fueron siempre difíciles, por que atacan grandes intereses, arraigan preocupaciones, derechos que parecen llevar la sanción de Dios y la de los siglos, y encuentran siempre en los pueblos viva y tenaz resistencia.

Para convertirlas en Leyes, se necesitan años y años de propaganda, no de vanas declamaciones ni de locas amenazas, sino de una inteligente y continua exposición de principios acompañada de los medios para realizarlas.

Centro Republicano Radical

TARRAGONA



Correligionarios:

Debiéndose renovar los cargos de la Junta Directiva tal como previenen los estatutos de este Centro Radical, se os convoca a Junta General ordinaria para el domingo 22 del corriente mes, a las tres de su tarde, de primera convocatoria, y caso de no reunirse número suficiente de correligionarios, a las cuatro de la misma, se celebrará de segunda.

Tarragona, Noviembre de 1914.

EL SECRETARIO,

Ricardo Forés.

No vale el batallar ni el dar repetidas muestras de abnegación y heroísmo por parte de los sufridos obreros, que son masas inermes que sucumben ante los ejércitos armados de todas las armas de que el Poder dispone.

Es preciso iniciar una activa propaganda, de la que dependerá el mas o menos próximo establecimiento de esas reformas sociales.

En primer lugar, debe abogarse por la corrección del Código, por que toda cuestión social, es una cuestión jurídica.

Urge que el Estado, castigue con mano dura los males que se ceban en las clases trabajadoras por parte de la eufórica clase patronal, males que tan hondamente impresionaron a las almas enemigas de toda esclavitud y sedientas de justicia.

Que fije un máximo para la duración de la jornada, e impida que los niños, se vicien y desmedren, ya por el abandono de los padres, ya por prematuros trabajos.

Que recoja y mantenga decorosamente a los inválidos del trabajo.

Que multiplique las escuelas, generalice las artes y oficios, y declare obligatoria la enseñanza.

El Estado tiene dotado el clero con cuarenta y dos millones de pesetas, cuando ese clero exige de sus fieles la paga de todos los servicios, cobra la renta de los títulos que se le dió por sus bienes, y percibe las innumerables gaves-

las a su favor impuestas en las fundaciones de beneficencia.

Con aplicar esos millones a la Instrucción pública, podría en breve tiempo mejorar la condición intelectual y moral de los jornaleros, contrarrestar los deplorables defectos de la división del trabajo, y facilitar la pacífica transformación a que aspiramos.

Si el Estado realizara esta meritoria labor, le imitarían la provincia y el municipio.

El Estado podría y debería hacer más en favor de los jornaleros, cuidando de que no fuesen insalubres, ni las fábricas y talleres en que trabajan, ni las casas en que viven.

Aflige ver las infectar habitaciones y los infames tugurios en que por lo regular se alojan las clases pobres a cambio de pagar alquileres escandalosos.

Faltan allí, aire, luz, ambiente, faltan los elementos indispensables y esenciales para la vida.

Para colmo de males, en las ciudades, aun viviendo en reducidas habitaciones, satisfacen los jornaleros un inquilinato superior a sus fuerzas.

El casero, es el más sangriento enemigo del obrero.

FAUSTO GILBERT.

Reforma constitucional

Las conquistas del liberalismo

La buena prensa acepta la
libertad de cultos

La buena prensa arrecia su campaña en defensa de Alemania, y ni le importa que los alemanes hagan mangas y capiotes de las leyes de nuestro país ni que ejerzan el espionaje entre nosotros, enterándose capciosamente de las condiciones de nuestros puertos como en Baleares. Los conventos sacrifican el patriotismo en aras de la fe religiosa.

Todas esas fuerzas han adoptado una postura verdaderamente original. Por combatir la libertad política de Francia transigen y simpatizan con la libertad de Alemania. No hay manera, claro está de conservar la posición, atrincherándose en la teología en que hasta ahora se habían refugiado. Pero han descubierto otros Padres de la Iglesia, muy favorables a su acomodo, los traductores de las óperas vienesas:

Por favor, por favor,
dame un beso y verás,
que de las dichas del amor
es la mayor felicidad.

¡El espíritu religioso del kaiser! La Gaceta del Norte de Bilbao, paladin de la prensa reaccionaria, reproduce complacida un artículo de ABC, firmado por José Juan Cadenas, cronista muy mundano y devoto del arte coreográfico de los music-halls. El kaiser invoca a Dios, el kaiser ora, el kaiser trata de potencia a potencia con el Papa. ¡Gloria al espíritu religioso del kaiser!

No tiene importancia ya la diferencia de confesiones religiosas. Es preciso acatar la moral de todas las religiones. Las páginas del Catecismo de la Doctrina Cristiana son papeles mojados. El Concilio Tridentino ha sido una cuestión de oportunidad. La buena prensa ha rebasado la órbita del modernismo teológico. Es un poder espiritual superior al Vaticano, en lucha con él, como la Reforma.

Cuando se inicie la reorganización interior de los Estados, después que se hayan liquidado las querrelas de la conflagración, conveniente será recordar esta flexibilidad del neocatolicismo nacional. ¿Qué argumentos sería lícito invocar para combatir al impío Renán, de espíritu, mucho, muchísimo más religioso que el kaiser?

Porque las novísimas declaraciones de la buena prensa son premisas escolásticas cuyas consecuencias lógicas en el orden político tienen que formularse en la revisión del Concordato, en la reforma constitucional, en la reforma religiosa de la primera enseñanza y en la libertad de cultos.

Los Cánones, los anatemas del Concilio de Trento han terminado su misión, ha acabado su poder jurisdiccional entre la buena prensa y las órdenes religiosas que acatan la libertad de conciencia de la reforma. En realidad, por debajo del odio a Francia, la buena prensa no acierta a

ocultar su amor a la libertad política que descubrieron las vanguardias de la Enciclopedia. ¡Gloria al espíritu religioso del kaiser! ¡Abajo la teocracia! ¡Revisión del Concordato! ¡Viva la libertad de cultos! El liberalismo español ha convencido por fin al clericalismo español.

Así se comprende que la buena prensa acepte el brazo del protestantismo alemán y desdeñe los requerimientos.

Cuando el trabajador lee y medita, cuando el trabajador pueda moverse desembarazadamente, apartará con horror los ojos de la taberna, que consume quizá sus mejores horas, y las dedicará a educar la familia, a estudiar el libro, a mejorar su situación.— Joaquín Costa.

De Esperanto

Atentamente invitados a la conferencia que organizada por «Tarragono Esperanta» se celebró el próximo pasado domingo en la aristocrática sociedad Círculo de Tarragona, acudimos para informar a nuestros lectores.

A la hora anunciada se hallaba ya el salón repleto de selecta y distinguida concurrencia entre la que figuraba una comisión de señoritas pertenecientes a T. E. como también algunas autoridades.

Da principio el acto ocupando la presidencia el conferenciante D. Miguel Cid Rey, teniente coronel de la Guardia civil y Consul internacional de la Asociación Universal de Esperanto, acompañado de los Sres. Solé y Vidal delegado y vice, respectivamente, de dicha asociación.

Hecha la presentación por el señor Vidal en nombre de T. E., hace uso de la palabra el Sr. Cid, cuyo señor dirige un atento saludo a la concurrencia diciendo además era inmerecida la distinción que T. E. había tenido con él.

Con elocuentes frases y sencillez inesperada demuestra con ejemplos la necesidad que todos tenemos que aprender el Esperanto; explica la facilidad del idioma y convence al auditorio, que con solo tres meses se puede aprender, pues su gramática solo consta de 16 reglas, dando infinidad de detalles que demuestran claramente que dicho señor además de ser un entusiasta es conocedor de dicho idioma.

Al terminar resonó en el salón un nutrido y prolongado aplauso, siendo muchos los que se apresuraron a felicitar al conferenciante.

Por noticias particulares y que nos merecen entero crédito, podemos afirmar que la conferencia fué fructífera, pues algunos oyentes han visitado la secretaría de Tarragono Esperanta, para enterarse de los días de clase, encontrándose agradablemente sorprendidos al saber que las clases de Esperanto, para ambos sexos, que sostiene T. E. son gratuitas, facilitan-

do además a los alumnos hojas y folletos para hacer los primeros estudios.

Reciba el Sr. Cid Rey nuestra entusiasta felicitación y siga por el camino emprendido, pues creemos es necesaria mucha propaganda para llegar a que sea un hecho la implantación del Esperanto como idioma auxiliar internacional.

A la Directiva de T. E. solo le diremos no desmaye en su labor, pues es ya sabido lo que allí se trabaja.

UN NUEVO ALUMNO.

El mes fructífero

Ea, amados presbíteros, ya estamos en el mes de Noviembre, mes consagrado a los difuntos, cuyos huesos sentís regocijo en remover, y cuyas almas colocáis entre las llamaradas del Purgatorio. Este es vuestro mes, el mes por excelencia que chorrea responsos, misas, sufragios y funerales, y demás repertorio fúnebre para extraer monedas de las bolsas de los temerosos y de los apocados ante los espeluznantes misterios de ultratumba en los que no creéis vosotros. ¡Si lo sabré yo que os he tratado en la intimidad durante años, y os he visto entre bastidores despojados de la carátula de la farsa!

El Purgatorio no da ya en este siglo impio xx el producto que hace unos cincuenta años, sobre todo en las ciudades populosas, es verdad; pero aun chorrea perras y pesetas, y no faltan pechos sensibles que lloran a moco y baba al escuchar los fúnebres ecos del *Dies ira*, y las notas graves de vuestros piporros aguardentosos; todavía hay almas que tiemblan al oír al histrion que se desgañita describiendo los horrores de la mansión ignea purificatoria mientras está pensando en el refajo de lana que le va a comprar a la Nicanora con los cuatro duros de la terrorífica perorata. Si, si, todavía se lleva el bonete de los clérigos de perras y pesetas con los responsos recitados de prisa y a medias, mientras se digiere el alon de pavo o el cordero asado de la comilona del día de Todos los Santos.

En el mes de Noviembre se nivela el presupuesto clerical desnivelado; hay misas *de plus*, sermones, funerales, sufragios, novenarios, y con esto se adquieren prendas de abrigo, se hace un traje la Ruperta, se calzan los sobrinillos, se compra unos calzoncillos de franela para resguardo del reuma, y se guardan algunos duros para los turriones de Navidad que ya están a la puerta...

¡Mes bendito, bendito mes! ¡Alabado seas mil veces, riquísimo filón del Purgatorio en cuyo fuego se cuecen todas las ollas clericales! ¿Qué sería de la Iglesia sin muertos, sepulturas, purgatorio, apariciones, ánimas y cementerios? La Iglesia, como los gusanos de las tumbas, vive y engorda a costa de los muertos; son su vida, y ella sola posee la maravillosa alquimia para transformar huesos podridos y piltrafas humanas en cuerpos bien cebados, en orondos señores que

comen a dos carrillos gracias a los muertos.

Las miradas clericales se dirigen con envidia este mes a los países que están en guerra. ¡Qué fructíferas hecatombes, cuántos miles de cadáveres, cuántas misas y sufragios se comparán los curas belgas y franceses!...

¡Mes de Noviembre, bendito seas! Benditos tus sufragios, tus funerales, tus misas, tus sermones, novenarios, doblar de campanas, responsos, porque ellos son el pan de los curas, la alegría de su hogar, el consuelo de los sobrinillos, la tranquilidad de la Dorotea, que estaba casi desnuda la pobrecita!...

FRAY GERUNDIO.

Deberes de un buen liberal

«No contraer matrimonio religioso. No bautizar sus hijos.

No aceptar padrinzagos de casamientos, bautismos ni confirmaciones.

No confiar a la Iglesia ni a sus adeptos la educación de sus hijos.

Hacerse enterrar civilmente.

No celebrar funerales ni asistir a ellos, ni pedir oraciones para los muertos.

No dar a gente de Iglesia dinero bajo ninguna forma ni pretexto, ni aún con fines aparentes de beneficencia o caridad.

No asociarse ni prestigiar, directa o indirectamente, ninguna ceremonia religiosa.

Mantener lejos del hogar y de la familia a los llamados ministros del Señor.»

Esto pone en la cubierta de los folletos que publica la *Asociación de Propaganda Liberal*, de Montevideo.

Ignoro si en la palabra *liberal* van incluidas todas las fracciones de la democracia.

Si es así, nada digo; mas si no, advierto que en esto van allí delante de nosotros.

Yo no me atrevería a señalar esos deberes a los que se dicen demócratas, ni al mayor número de los republicanos, ni a muchos librepensadores.

Porque no me harían maldito el caso.

En los mitins y al final de los banquetes, mucho tronar contra el clericalismo.

En la vida civil, a los pies del cura.

Y que la señora y los niños vayan a misa y frecuenten los sacramentos. Hay que ser tolerantes.

¡Mamarrachos como ellos!...

No lo creo

Dicen de Roma con fecha 7, que según informes procedentes de Berlín, el Kaiser ha dirigido esta proclama a los polacos:

«Polacos: No habréis olvidado que una noche las campanas del santo monasterio de Swiadogorski comenzaron a sonar sin intervención humana.

Las personas piadosas compren-

dieron que un gran acontecimiento se anunciaba con ese milagro.

El acontecimiento era mi decisión de declarar la guerra a Rusia, restaurar los santos de Polonia y anexionar ese país a Alemania.

He tenido un sueño milagroso: la Santa Virgen se me ha aparecido, invitándome a salvar el convento que vosotros veneráis; y me ha mirado con lágrimas a los ojos, y me he decidido a cumplir el divino mandato.

Polacos: Acoged a mis soldados como hermanos y salvadores.

Perezcan los que están contra mí.

Dios está conmigo y también lo está la Santísima Virgen, que ha movido a Alemania a socorrer a los polacos.»

Creo a los alemanes capaces de apelar a todos los medios para extrañar la opinión y ganar prosélitos para su causa.

Pero, francamente, no creo que su emperador haya lanzado esa proclama, aunque se crea el brazo de Dios.

Sería una ridiculez estupendamente enorme.

Sueltos locales

Hemos recibido un elegante calendario que la fábrica de chocolates de la señora Viuda de Salvador Poblet regala a su numerosa clientela.

Damos a la señora dueña las más expresivas gracias por tal atención.

Esta noche se estrenará en nuestro Teatro Principal el chistosísimo y hermoso disparatado cómico en dos actos «Trampa y cartón», obra que hace dos años se estrenó en el Teatro Cervantes de Madrid y la que en la actualidad sigue representándose con éxito creciente cada día.

Sabemos que la compañía Barbosa, que allí actúa, ha estudiado con verdadero cariño la obra, por lo que no dudamos se llenará el teatro de bote en bote de selecta y distinguidísima concurrencia ávida de saborear los chistes que a granel contiene el expresado disparate.

Dará principio la función con el paso de comedia-diálogo, traducido del catalán por José M.^a Galán y Augusto Barbosa, «Duetto».

Para el próximo domingo, y en la función de noche, se anuncia el estreno de la cetebradísima comedia «Lluvia de hijos».

El domingo 8 del corriente y a las siete y media de la mañana, fué objeto de un robo el corresponsal de periódicos Joaquín Munté.

No hacía unos minutos que había abierto el kiosko se le presentó un sujeto preguntándole por la calle N... y después de indicarle y darle las señas, al entrar de nuevo en el kiosko se encontró que del bolso que al abrir había colgado, habían desaparecido unas 300 pesetas y un décimo premiado con 30 pesetas que el mismo contenía.

Al igual que todos los miércoles, hoy se exhibirá en el concurrido y elegante «Salón Moderno» un variado y sugestivo programa de películas artísticas de las mejores marcas productoras.

Ha fallecido en esta ciudad el conocido maestro de obras, de 82 años de edad, D. Buenaventura Icart.

D. E. P.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

